



邓伦 意外吗



15日官方公布,根据税收监管中的线索,上海市税务局第四稽查局依法对演员邓伦开展税务检查。经查,邓伦在2019年至2020年期间,通过虚构业务转换收入性质进行虚假申报,偷逃个人所得税4765.82万元,其他少缴个人所得税1399.32万元。据介绍,在税务检查过程中,邓伦能够积极配合检查并主动补缴税款4455.03万元,同时主动报告税务机关尚未掌握的涉税违法行为。

综合考虑上述情况,上海市税务局第四稽查局依据相关法律法规规定,按照上海市税务行政处罚裁量基准,对邓伦追缴税款、加收滞纳金并处罚款,共计1.06亿元。

这是近年来,继郑爽、薇娅后税务系统开出的又一次过亿罚单。

全国政协委员巩汉林前不久在两会期间说的那句话犹在耳边:“明星收入几千万、上亿还在偷税漏税,完全给中国人丢脸。”

致歉信

在配合这次税务部门检查的过程中,我已深刻自省,深刻认识到自己的错误,我接受税务机关的一切决定,我愿意承担相关一切责任及后果,并且一如既往地积极努力工作,疫情当前占用公共资源深深地表达歉意。

邓伦

2022年3月15日

再次立功的大数据

去年主播薇娅偷逃税事件后,根据浙江省税务局官方通报显示:案件是经“税收大数据分析”发现的。

而这次邓伦的事件,上海市税务局第四稽查局相关负责人就案件查处情况再次表示,在去年以来开展的文娱领域税收综合治理中,通过“税收大数据”分析发现,邓伦存在涉嫌偷逃税问题。

根据公开资料显示,国内税收大数据的来源以申报系统数据和其他征管系统数据为主,具备覆盖税种齐全、动态性强以及跨平台交互信息等特点,在数据应用层面,将机器学习、云计算以及数据挖掘等技术综合应用于税收征管和经济分析等领域是目前的主流趋势。

数据后台掌握大量的税收数据,纳税人从设立到注销的整个周期中的申报数据、缴款数据、发票数据、涉税违法违规等数据都被掌握。

去年10月19日,江苏省召开“江苏省进一步深化税收征管改革实施方案”新闻发布会,会上江苏省税务局大数据和风险管理局局长卢李华表示,江苏省税务局拥有近2000亿条税收大数据,根据数据对纳税人进行画像,开发了一千多个税收风险指标模型,对纳税人进行全身体检。

通俗地说,这些指标模型就像筛子一样,按照规则不停地对纳税人进行过滤筛选,把有风险和没有风险的纳税人区分开来。

前有薇娅,后有邓伦,都是被这样过滤筛选后,发现的问题。税收大数据分析系统在案件的发现和查处中功不可没,为税务机关加强风险预警、科学精准监管提供了有力支撑。

可以说,我国税收监管正在实现从“主要依靠经验检查或外部举报发现”到“依托税收大数据精准分类监管”的转变。

上海市税务局第四稽查局相关负责人表示,在税务检查过程中,邓伦能够积极配合检查并主动补缴税款4455.03万元,同时主动报告税务机关尚未掌握的涉税违法行为。

综合考虑上述情况,上海市税务局对邓伦追缴税款、加收滞纳金并处罚款,共计1.06亿元。

盘点近年偷税的明星们

范冰冰

2018年6月初,国家税务总局查实,范冰冰在电影《大轰炸》中偷逃税款730万元。

此外少缴税款2.48亿元,其中偷逃税款1.34亿元。

税务机关最终对范冰冰及其公司追缴税款、滞纳金和罚款,总计8.83亿元。

这个消息当时轰动国内外。

郑爽

2021年4月,上海市税务局接到关于郑爽涉嫌偷逃税问题的举报。

随后国家税务机关查明,郑爽在主演电视剧《倩女幽魂》时,偷税4302.7万元,其他少缴税款1617.78万元。郑爽从2019年至2020年,未依法申报个人收入1.91亿元,偷税4526.96万元,其他少缴税款2652.07万元。

薇娅

2021年12月20日,直播一姐薇娅因偷税漏税被送上了热搜。曝出的金额令人瞠目结舌。

浙江省税务局披露,网络主播黄薇(网名:薇娅)在2019年至2020年期间,通过隐匿个人收入、虚构业务转换收入性质虚假申报等方式,偷逃税款6.43亿元,其他少缴税款0.6亿元。税务部门依法对黄薇作出税务行政处罚决定,追缴税款、加收滞纳金并处罚款共计13.41亿元。

令人震惊的是,在配合税务调查的过程中,薇娅选择主动补缴了5亿税款。要知道,在大A四千五百多家上市公司中,有半数都拿不出这么多现金。

雪梨

雪梨开网店、做主播,走的是独立强大新时代女性人设的路线。并且2017年的双十一,仅仅350秒,她店的销售额就破了一亿。雪梨尽管不如“带货直播双骄”李佳琦和薇娅,但也常年占据带货榜前列。

经查,朱宸慧(网名:雪梨)在2019年至2020年期间,虚构业务把从有关企业取得的个人工资薪金和劳务报酬所得8445.61万元,转换为个人独资企业的经营所得,偷逃个人所得税3036.95万元。

2021年11月22日,浙江省杭州市税务部门公布,网络主播朱宸慧(微博ID:雪梨Cherie)因偷逃税款,将被依法追缴税款、加收滞纳金并处罚款计6555.31万元。(综合)

仅两小时的“代言”

自家的全球代言人邓伦,短短2个小时后,云米官方微博便发布了“决定即日起终止与邓伦先生的合作关系”的内容。

中国新闻周刊尝试联系了邓伦代言的部分企业,某企业相关负责人表示,和邓伦的解约工作正在进行中。

该企业相关负责人表示,近些年娱乐圈的不稳定性较大,企业与艺人签订代言合同时都会加入相关道德违约条款,代言艺人如果涉及偷税漏税和其他违法行为,企业有权单方面解除合同而不会产生后续的赔偿问题。

“不仅如此,为了降低风险,近年来企业很少再与艺人签订5年甚至更长的代言合约,有的合约甚至会以项目签约的方式进行。”

根据企查查APP显示,邓伦关联公司共两家,分别为邓伦(上海)影视文化工作室、舟山邓伦影视文化工作室,其均为法定代表人及全资大股东。企查查信息显示,目前舟

艺人涉税,常规操作?

对于很多人来说,第一次知道邓伦这个名字,是因为他此次偷逃税被处罚。

人们在感叹一位年轻人竟然偷逃、少缴高达6000多万税款之余,已经不再像此前新闻曝出时那样震惊和惋惜了。

前述受访的企业负责人对中国新闻周刊表示,整个娱乐圈这些年都处在一个重新梳理规则和洗牌的过程中,无论是选秀、练习生还是成熟艺人的经济合约,都处在一个被关注被审查的环境下,在这样的情况下,艺人涉税的情况被披露会越来越多。

“作为企业,我们无权干预艺人的工作,更没有监督他们的权利,所以面对这样的情况只能更小心谨慎处理,哪个艺人在一段时间内资源获得较多,曝光度快速增多时,我们都会将风险上调一个等级。”

“甚至部分企业还会通过专业评估公司对即将签约的艺人进行风险评估,最终敲定合作方式和周期。面对这样的问题,企业只能这样,不然造成的损失无法弥补。”

越来越多的企业选择代言人只出现在活动广告和宣传推广中,而不再直接登上

产品本身。“宣传海报删了就删了,印产品上一下子全国下架,什么企业都扛不住。”

观众淡定吃瓜,企业抓紧风控,从这个维度上来看,在人们心中,早已将娱乐圈的奇葩事当做了常规操作。

在很多人眼中,艺人涉税的情况短时间不会改变。

一块蛋糕太诱人,犯错的成本又太低。首次查处及时补缴完全,就可以不追究,在这个规则下,自然会有铤而走险的人。

但事实上,国家近年来针对娱乐圈税务工作开展的一系列工作,已经显现了监管的力度和决心,这必然对圈内的人有着威慑和警醒的作用。

邓伦事件后,有媒体曝出,去年底12月至今年春节前,娱乐圈内曾有过一轮税务的自查自纠工作,“气氛非常紧张,有一些人进行了补缴。邓伦此次被曝光,极有可能是没有主动补缴。国家税务总局稽查的力度持续加大,目光盯紧娱乐行业,尤其是演员艺人,今年还会陆续曝光其他艺人偷逃税行为。”

就在不久前的全国两会期间,全国人大代

表、全国人大常委会法工委主任沈春耀建议严格执行有关法律规定,推动税收征收管理工作的制度化、常态化,对税款、罚款金额巨大的,是否适用刑法有关首次查处并及时补缴的、不予追究刑事责任的条款,加强研判。

从邓伦本次的案例来看,此次被处罚和追缴的总额为1.06亿元,其中邓伦虚构业务转换收入性质虚假申报偷税但主动自查补缴税款的部分被处以了0.5倍罚款,而他未主动自查补缴的部分,因其性质恶劣,被从重处罚,处以了4倍罚款。

从处罚的金额和倍数上来看,邓伦并没有顶格判罚,这在律师们看来是为了更好地追缴税款,让全社会对偷税漏税有更深层次的理解,而不是简单的惩罚。

就像大家见怪不怪习以为常一样,艺人们也要明白,一旦涉及底线事情被曝光,代言迅速会撤,账号迅速会删,内容迅速会下架,而跟着你一路走来的粉丝也会慢慢散去,最终曾经喊出的豪言壮语,都会变成泡影。

再回头看偷漏的那些税,算算未来的账,是亏了还是赚了? (中国新闻周刊)